
数学Ｂ 漸化式 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ぜん か しき か だい

１．次の数列{ an }の第 2 項から第 4 項までを求めよ。
つぎ すう れつ だい こう だい こう もと

Find the third to fourth terms of the following sequence { an }.

例題 問題
れいだい もん だい

① an＋1＝ an ＋ 3 ① an＋1＝ an ＋ 2

a1 ＝ 1 a1 ＝ 1

a2 ＝ a1＋3

＝1＋3＝4

a3 ＝ a2＋3

＝4＋3＝7

a4 ＝ a3＋3

＝7＋3＝10

② an＋1＝ 3 an ② an＋1＝ 2 an

a1 ＝ 1 a1 ＝ 1

a2 ＝3 a1

＝3 × 1＝3

a3 ＝3 a2

＝3 × 3＝9

a4 ＝3 a3

＝3 × 9＝27

③ an＋1＝ an ＋ n ③ an＋1＝ an ＋ 2 n

a1 ＝ 1 a1 ＝ 1

a2 ＝ a1＋1

＝1＋1＝2

a3 ＝ a2＋2

＝2＋2＝4

a4 ＝ a3＋3

＝4＋3＝7

２．次の数列 { an }の一般項 anを求めよ。
つぎ すうれつ いっ ぱんこう もと

Find the nth term of the following sequence { an }.

例題 問題
れいだい もん だい

an＋1＝ an＋ 3, a1＝ 1 an＋1＝ an＋ 2, a1＝ 2

初項 1, 公差 3
しょこう こう さ

an ＝1＋ (n－1) × 3

＝ 3 n－2

３．次の数列{ an }の一般項 anを求めよ。
つぎ すう れつ いっ ぱん こう もと

Find the nth term of the following sequence { an }.

例題 問題
れいだい もんだい

an＋1＝ 3 an , a1＝ 2 an＋1＝ 2 an , a1＝ 3

初項 2, 公比 3
しょこう こう ひ

an ＝ 2 × 3n－1

４．次の数列 { an }の一般項 anを求めよ。
つぎ すう れつ いっ ぱん こう もと

Find the nth term of the following sequence { an }.

例題 問題
れいだい もんだい

a1＝ 1 a1＝ 1

an＋1＝ an＋ n an＋1＝ an＋ 2 n

階差数列は nになる。
かい さ すう れつ

n≧2のとき

n－1
an＝ a1 ＋ Σ k

k＝1

(n－1) n
＝ 1＋c 2

n2－ n＋2
＝
2

この式は n＝1のときも
しき

なりたつので

n2－ n＋2an＝ 2

５．次の数列 { an }の一般項 anを求めよ。
つぎ すう れつ いっぱん こう もと

Find the nth term of the following sequence { an }.

例題 問題
れいだい もんだい

an+1＝ 3 an－ 2 , a1＝ 2 an+1 ＝ 4 an－ 1 , a1＝ 3

特性方程式 X＝3 X－2
とくせい ほう てい しき

を解き，X＝1
と

an+1－1＝3 (an－1)

an－1 は初項1 , 公比3
しょこう こう ひ

の等比数列であるから
とう ひ すう れつ

an－1＝1 × 3n－1

an＝ 3
n－1
＋1



数学Ｂ 漸化式 2 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ぜん か しき か だい

１．次の数列{ an }の第 2 項から第 4 項までを求めよ。
つぎ すう れつ だい こう だい こう もと

例題 問題
れいだい もん だい

① an＋1＝ an ＋ 4 ① an＋1＝ an ＋ 5

a1 ＝ 4 a1 ＝ 5

a2 ＝ a1＋ 4

＝ 4 ＋ 4 ＝ 8

a3 ＝ a2＋ 4

＝ 8 ＋ 4 ＝ 12

a4 ＝ a3＋ 4

＝ 12 ＋ 4 ＝ 16

② an＋1＝－3 an ② an＋1＝ 4 an

a1 ＝ 1 a1 ＝ 1

a2 ＝－3 a1

＝－3 × 1 ＝－3

a3 ＝－3 a2

＝－3 × (－3)＝ 9

a4 ＝－3 a3

＝－3 × 9 ＝－ 27

③ an＋1＝ an ＋ 2 n＋ 1 ③ an＋1＝ an ＋ n＋ 1

a1 ＝ 1 a1 ＝ 1

a2 ＝ a1＋ 2 × 1 ＋ 1

＝ 1 ＋ 3 ＝ 4

a3 ＝ a2＋ 2 × 2 ＋ 1

＝ 4 ＋ 5 ＝ 9

a4 ＝ a3＋ 2 × 3 ＋ 1

＝ 9 ＋ 7 ＝ 16

２．次の数列 { an }の一般項 anを求めよ。
つぎ すうれつ いっ ぱんこう もと

例題 問題
れいだい もん だい

an＋1＝ an＋ 2, a1＝ 1 an＋1＝ an＋ 3, a1＝ 2

初項 1, 公差 2
しょこう こう さ

an ＝ 1 ＋ (n－ 1) × 2

＝ 2 n－ 1

３．次の数列{ an }の一般項 anを求めよ。
つぎ すう れつ いっ ぱん こう もと

例題 問題
れいだい もんだい

an＋1＝ 2 an , a1＝ 4 an＋1＝ 3 an , a1＝ 2

初項 4 , 公比 2
しょこう こう ひ

an ＝ 4 × 2n－1

４．次の数列 { an }の一般項 anを求めよ。
つぎ すう れつ いっ ぱん こう もと

例題 問題
れいだい もんだい

a1＝ 1 a1＝ 1

an＋1＝ an＋ n＋ 1 an＋1＝ an＋ 2 n＋ 1

階差数列は n＋ 1
かい さ すう れつ

n≧ 2 のとき

n－1

an＝ a1 ＋ Σ (k＋ 1)
k＝1

(n－ 1)n
＝ 1 ＋ ＋n－ 1

2

n2＋ n
＝

2

この式は n＝ 1 のときも
しき

なりたつので

n2＋ nan＝ 2

５．次の数列 { an }の一般項 anを求めよ。
つぎ すう れつ いっぱん こう もと

例題 問題
れいだい もんだい

an+1＝ 4 an＋ 3 , a1＝ 2 an+1 ＝ 2 an＋ 2 , a1＝ 3

特性方程式 X＝ 4 X＋ 3
とくせい ほう てい しき

を解き，X＝－1
と

an+1＋ 1 ＝ 4 (an＋ 1)

an＋ 1 は初項 3 , 公比 4
しょ こう こう ひ

の等比数列であるから
とう ひ すう れつ

an＋ 1 ＝ 3 × 4n－1

an＝ 3 × 4n－1
－ 1



数学Ｂ 漸化式 ３ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ぜん か しき か だい

１．次の数列{ an }の第 2 項から第 4 項までを求めよ。
つぎ すう れつ だい こう だい こう もと

例題 問題
れいだい もん だい

① an＋1＝ an － 2 ① an＋1＝ an － 3

a1 ＝ 10 a1 ＝ 9

a2 ＝ a1－ 2

＝ 10 － 2 ＝ 8

a3 ＝ a2－ 2

＝ 8 － 2 ＝ 6

a4 ＝ a3－ 2

＝ 6 － 2 ＝ 4

1 1② an＋1＝ an ② an＋1＝ an2 3

a1 ＝ 8 a1 ＝ 27

1a2 ＝ a12
1＝ × 8 ＝ 42

1a3 ＝ a22
1＝ × 4 ＝ 22

1a3 ＝ a22

1＝ × 2 ＝ 12

③ an＋1＝ an ＋ 2n ③ an＋1＝ an ＋ 3n

a1 ＝ 1 a1 ＝ 1

a2 ＝ a1＋ 21

＝ 1 ＋ 2 ＝ 3

a3 ＝ a2＋ 22

＝ 3 ＋ 4 ＝ 7

a4 ＝ a3＋ 23

＝ 7 ＋ 8 ＝ 16

２．次の数列 { an }の一般項 anを求めよ。
つぎ すうれつ いっ ぱんこう もと

例題 問題
れいだい もん だい

an＋1＝ an－ 2, a1＝ 10 an＋1＝ an－ 3, a1＝ 9

初項 10, 公差 －2
しょこう こう さ

an＝ 10 ＋ (n－ 1) × (－2)

＝ －2 n＋ 12

３．次の数列{ an }の一般項 anを求めよ。
つぎ すう れつ いっ ぱん こう もと

例題 問題
れいだい もんだい

1 1an＋1＝ an, a1＝ 8 an＋1＝ an, a1＝ 272 3

1初項 8 , 公比
しょこう こう ひ

2

1an＝ 8 × ( )n－1
2

４．次の数列 { an }の一般項 anを求めよ。
つぎ すう れつ いっ ぱん こう もと

例題 問題
れいだい もんだい

a1＝ 1 a1＝ 1

an＋1＝ an＋ 3n an＋1＝ an＋ 2n

階差数列は 3nかい さ すう れつ

n≧ 2 のとき

n－1
an＝ a1 ＋ Σ 3k

k＝1

3 ( 3n－1
－ 1 )

＝ 1 ＋ 3 － 1

3n－ 1
＝ 2

この式は n＝ 1 のときも
しき

なりたつので

3n－ 1an＝ 2

５．次の数列 { an }の一般項 anを求めよ。
つぎ すう れつ いっぱん こう もと

例題 問題
れいだい もんだい

an+1＝ 3 an－ 4 , a1＝ 3 an+1 ＝ 4 an－ 3 , a1＝ 2

特性方程式 X＝ 3 X－ 4
とくせい ほう てい しき

を解き，X＝ 2
と

an+1－ 2 ＝ 3 (an－ 2)

an－ 2 は初項 1 , 公比 3
しょ こう こう ひ

の等比数列であるから
とう ひ すう れつ

an－ 2 ＝ 1 × 3n－1

an＝ 3n－1
＋ 2



数学Ｂ 漸化式(隣接3項間) 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ぜん か しき りんせつ こうかん か だい

１．次の数列{ an }の第 3 項から第 4 項までを求めよ。
つぎ すう れつ だい こう だい こう もと

例題 an＋2＝ 4 an＋1－ 3 an a1＝ 4 , a2＝ 10
れい だい

a3 ＝ 4 × a2 － 3 × a1 ＝ 4 × 10－ 3 × 4 ＝ 28

a4 ＝ 4 × a3 － 3 × a2 ＝ 4 × 28－ 3 × 10 ＝ 82

問題 an＋2＝ 3 an＋1－ 2 an a1＝ 3 , a2＝ 5
もんだい

２．次の漸化式で 表 された数列 { an }を求めよ。つぎ ぜ ん か し き あらわ すうれつ もと

例題 an＋2＝ 4 an＋1－ 3 an a1＝ 4 , a2＝ 10
れい だい

特性方程式 X2＝ 4 X－ 3 を解くと X＝ 1 , 3
とくせいほう ていしき と

X2－ 4 X＋ 3 ＝ 0 , ( X－ 1 ) ( X－ 3 )＝ 0

an＋2－ an＋1 ＝ 3 ( an＋1－ an )
a2－ a1 ＝ 10－ 4 ＝ 6

an＋1－ an は初項 6 , 公比 3 の等比数列より
しょこう こ う ひ とう ひ すうれつ

an＋1－ an ＝ 6 × 3n－1
＝ 2 × 3n

n－1

よって an ＝ a1 + 2 Σ 3k
k＝1

3 (3n－1－ 1)
＝ 4＋ 2 × ＝ 3n＋ 1

3 － 1

問題 an＋2＝ 3 an＋1－ 2 an a1＝ 3 , a2＝ 5
もんだい

３．次の漸化式で 表 された数列{ an }を求めよ。つぎ ぜ ん か し き あらわ すう れつ もと

例題 an＋2＝ 5 an＋1－ 6 an , a1＝ 1 , a2＝ 4
れい だい

特性方程式 X2＝ 5 X－ 6 を解くと X＝ 2 , 3
とく せいほう てい しき と

X2－ 5 X＋ 6 ＝ 0 , ( X－ 2 ) ( X－ 3 )＝ 0

an＋2－ 2 an＋1 ＝ 3 ( an＋1－ 2 an )

a2－ 2 a1 ＝ 4 － 2 × 1 ＝ 2

an＋1－ 2 an は初項 2 , 公比 3 の等比数列
しょこう こ う ひ とう ひ すう れつ

an＋1－ 2 an ＝ 2 × 3n－1
･･･①

an＋2－ 3 an＋1 ＝ 2 ( an＋1－ 3 an )

a2－ 3 a1 ＝ 4 － 3 × 1 ＝ 1

an＋1－ 3 an は初項 1 , 公比 2 の等比数列
しょこう こ う ひ とう ひ すう れつ

an＋1－ 3 an ＝ 2
n－1

･･･②

①－②より

an ＝ 2 × 3
n－1
－ 2

n－1

問題 an＋2＝ 7 an＋1－ 12 an a1＝ 1 , a2＝ 2
もんだい



数学Ｂ 漸化式(隣接3項間) ２ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ぜん か しき りんせつ こうかん か だい

１．次の数列の第 3 項から第 4 項までを求めよ。
つぎ すう れつ だい こう だい こう もと

例題 an＋2＝ 2 an＋1＋ 3 an , a1＝ 1 , a2＝ 3
れい だい

a3 ＝ 2 × a2 ＋ 3 × a1 ＝ 2 × 3＋ 3 × 1 ＝ 9

a4 ＝ 2 × a3 ＋ 3 × a2 ＝ 2 × 9＋ 3 × 3 ＝ 27

問題 an＋2＝ 3 an＋1＋ 4 an a1＝ 1 , a2＝ 4
もんだい

２．次の漸化式で 表 された数列 { an }を求めよ。つぎ ぜ ん か し き あらわ すうれつ もと

例題 an＋2＝ 2 an＋1＋ 3 an , a1＝ 1 , a2＝ 3
れい だい

特性方程式 X2＝ 2 X＋ 3 を解くと X＝－1 , 3
とくせいほう ていしき と

X2－ 2 X－ 3 ＝ 0 , ( X＋ 1 ) ( X－ 3 )＝ 0

an＋2－ 3 an＋1 ＝－ ( an＋1－ 3 an )
a2－ 3 a1 ＝ 3 － 3 × 1 ＝ 0

an＋1－ 3 an ＝ 0

an＋1＝ 3 an より

an は初項 1 , 公比 3 の等比数列であるから
しょこう こ う ひ とう ひ す うれ つ

an ＝ 3n－1

問題 an＋2＝ 3 an＋1＋ 4 an , a1＝ 1 , a2＝ 4
もんだい

４．次の漸化式で 表 された数列 { an }を求めよ。つぎ ぜ ん か し き あらわ すうれつ もと

例題 an＋2＝ 6 an＋1－ 8 an , a1＝ 1 , a2＝ 3
れい だい

特性方程式 X2＝ 5 X－ 6 を解くと X＝ 2 , 4
とく せいほう てい しき と

X2－ 6 X＋ 8 ＝ 0 , ( X－ 2 ) ( X－ 4 )＝ 0

an＋2－ 2 an＋1 ＝ 4 ( an＋1－ 2 an )

a2－ 2 a1 ＝ 3 － 2 × 1 ＝ 1

an＋1－ 2 an は初項 1 , 公比 4 の等比数列
しょこう こ う ひ とう ひ すう れつ

an＋1－ 2 an ＝ 4n－1
･･･①

an＋2－ 4 an＋1 ＝ 2 ( an＋1－ 4 an )

a2－ 4 a1 ＝ 3 － 4 × 1 ＝－1

an＋1－ 4 an は初項－1 , 公比 2 の等比数列
しょこう こ う ひ とう ひ すうれつ

an＋1－ 4 an ＝－ 2
n－1

･･･②

①－②より 2 an ＝ 4n－1
＋ 2n－1

4
n－1
＋ 2

n－1
an＝ 2

問題 an＋2＝ 7 an＋1－ 10 an a1＝ 1 , a2＝ 3
もんだい



数学Ｂ 漸化式(隣接3項間) 3 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ぜん か しき りんせつ こうかん か だい

1．次の漸化式で 表 された数列 { an }を求めよ。つぎ ぜ ん か し き あらわ すう れつ もと

例題 an＋2＝ an＋1＋ 6 an , a1＝ 0 , a2＝ 1
れい だい

特性方程式 X2＝ X＋ 6 を解くと X＝ 3 , －2
とくせいほう ていしき と

X2－ X－ 6 ＝ 0 , ( X－ 3 ) ( X＋ 2 )＝ 0

an＋2＋ 2 an＋1 ＝ 3 ( an＋1＋ 2 an )

a2＋ 2 a1 ＝ 1 ＋ 2 × 0 ＝ 1

an＋1＋ 2 an は初項 1 , 公比 3 の等比数列
しょこう こ う ひ とう ひ すう れつ

an＋1＋ 2 an ＝ 3
n－1

･･･①

an＋2－ 3 an＋1 ＝－2 ( an＋1－ 3 an )

a2－ 3 a1 ＝ 1 － 3 × 0＝ 1

an＋1－ 3 an は初項 1 , 公比－2 の等比数列
しょこう こ う ひ とう ひ すうれつ

an＋1－ 3 an ＝ (－2)n－1
･･･②

(①－② )÷ 5 より

3n－1
－ (－2)n－1

an ＝ 5

問題 an＋2＝ 2 an＋1＋ 8 an a1＝ 0 , a2＝ 1
もんだい

2．次の漸化式で 表 された数列 { an }を求めよ。つぎ ぜ ん か し き あらわ すうれつ もと

例題 an＋2＝ 4 an＋1－ 4 an , a1＝ 0 , a2＝ 4
れい だい

特性方程式 X2＝ 4 X－ 4 を解くと X＝ 2
とく せいほう てい しき と

X2－ 4 X＋ 4 ＝ 0 , ( X－ 2 )2＝ 0

an＋2－ 2 an＋1 ＝ 2 ( an＋1－ 2 an )

a2－ 2 a1 ＝ 4－ 0＝ 4

an＋1－ 2 an は初項 4 , 公比 2 の等比数列より
しょこう こ う ひ とう ひ すう れつ

an＋1－ 2 an ＝ 4 × 2n－1
＝ 2n＋1

an＋1 an
両 辺を 2n＋1

で割ると － ＝ 1
りょうへん わ

2
n＋1

2
n

an
を bn とすると，b1 ＝ 0 , b2＝ 2

2n

bn＋1－ bn は公差 1の等差数列より
こ う さ と うさ す う れつ

n－1

bn ＝ b1 ＋ Σ 1 ＝ n－ 1
k＝1

よって , an ＝ ( n－ 1 ) × 2n

問題 an＋2＝ 6 an＋1－ 9 an , a1＝ 0 , a2＝ 9
もんだい



数学Ｂ 漸化式 an＋1 ＝ p an＋f(n) 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ぜん か しき か だい

数列 an＋1＝ 2 an ＋ n , a1＝ 1 について答えよ。
すう れつ こた

例題① 数列 { an }の第 2 項から第 4 項まで求めよ。
れいだい すうれつ だい こう だい こう もと

n＝ 1 のとき a2＝ 2 a1 ＋ 1 ＝ 3

n＝ 2 のとき a3＝ 2 a2 ＋ 2 ＝ 8

n＝ 3 のとき a4＝ 2 a3 ＋ 3 ＝ 8

例題② 階差数列 { bn }を用いて , 数列{ an }を求めよ。れいだい か いさ す う れつ もち すうれつ もと

an＋1＝ 2 an ＋ n より，an＋2＝ 2 an＋1 ＋ n＋ 1

an＋2－ an＋1＝ 2 ( an＋1－ an ) ＋ 1

bn ＝ an＋1－ an とすると

bn＋1 ＝ 2 bn ＋ 1 , b1＝ a2 － a1 ＝ 2

bn＋1＋ 1 ＝ 2 ( bn＋ 1 ) , b1＋ 1 ＝ 3

bn＋ 1 は初項 3 , 公比 2 の等比数列であるから
しよこう こ う ひ と うひ す うれ つ

bn ＝ 3 × 2n－1－ 1

bn は an の階差数列 であるから，n≧ 2 のとき
かい さ す うれ つ

n－1
an ＝ a1＋ Σ ( 3 × 2n－1 － 1 )

k＝1

n－1 n－1

＝ 1 ＋ 3 Σ 2n－1 － Σ 1
k＝1 k＝1

2n－1 － 1
＝ 1 ＋ 3 × －( n－ 1 )

2－ 1

＝ 3 × 2n－1 － n－ 1

この式は n＝ 1 のときも成り立つ。
しき な た

an ＝ 3 × 2n－1 － n－ 1

例題③ an＋1＋ g( n＋ 1 )＝ 2 ( an＋ g(n) )となるれいだい

一次式 g(x) を利用して，数列 { an }を求めよ。い ち じ し き り よ う すうれつ もと

g(x)＝ a x ＋ b とおくと

an＋1 ＋ a ( n＋ 1 ) ＋ b ＝ 2 ( an ＋ a n ＋ b )

an＋1 ＝ 2 an ＋ a n－ a＋ b ∴ a＝ 1 , b ＝ 1

an＋1 ＋ ( n＋ 2 ) ＝ 2 ( an ＋n＋1 ) , a1 ＋ 2 ＝ 3

数列{ an ＋n ＋1 } は初項 3 , 公比 2 の等比数列
すうれつ しよこう こ う ひ と うひ す うれ つ

an ＋n ＋1 ＝ 3 × 2n－1

an ＝ 3 × 2n－1 － n－ 1

数列 an＋1＝ 3 an ＋ 2 n , a1＝ 0 について答えよ。
すう れつ こた

問題① 数列 { an }の第 2項から第 4 項まで求めよ。
もんだい すうれつ だい こう だい こう もと

問題② 数列 { an }を求めよ。もんだい すうれつ もと



数学Ｂ 漸化式 an＋1 ＝ p an＋f(n) ２ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ぜん か しき か だい

数列 an＋1＝3 an ＋2 n －1, a1＝ 1 について答えよ。
すう れつ こた

例題① 数列 { an }の第 2 項から第 4 項まで求めよ。
れいだい すうれつ だい こう だい こう もと

n＝ 1 のとき a2＝ 3 a1 ＋ 2－ 1 ＝ 4

n＝ 2 のとき a3＝ 3 a2 ＋ 4 － 1 ＝ 15

n＝ 3 のとき a4＝ 3 a3 ＋ 6 － 1 ＝ 50

例題② 階差数列 { bn }を用いて , 数列{ an }を求めよ。れいだい か いさ す う れつ もち すうれつ もと

an＋1＝ 3 an ＋2n－1より，an＋2＝ 3 an＋1＋2n ＋1

an＋2－ an＋1＝ 3 ( an＋1－ an ) ＋ 2

bn ＝ an＋1－ an とすると

bn＋1 ＝ 3 bn ＋ 2 , b1＝ a2 － a1 ＝ 3

bn＋1＋ 1 ＝ 3 ( bn＋ 1 ) , b1＋ 1 ＝ 4

bn＋ 1 は初項 4 , 公比 3 の等比数列であるから
しよこう こ う ひ と うひ す うれ つ

bn ＝ 4 × 3n－1－ 1

bn は an の階差数列 であるから，n≧ 2 のとき
かい さ す うれ つ

n－1
an ＝ a1＋ Σ ( 4 × 3n－1 － 1 )

k＝1

n－1 n－1

＝ 1 ＋ 4 Σ 3n－1 － Σ 1
k＝1 k＝1

3n－1 － 1
＝ 1 ＋ 4 × －( n－ 1 )

3－ 1

＝ 2 × 3n－1 － n

この式は n＝ 1 のときも成り立つ。
しき な た

an ＝ 2 × 3n－1 － n

例題③ an＋1＋ g( n＋ 1 )＝ 3 ( an＋ g(n) )となるれいだい

一次式 g(x) を利用して，数列 { an }を求めよ。い ち じ し き り よ う すうれつ もと

g(x)＝ a x ＋ b とおくと

an＋1 ＋ a ( n＋ 1 ) ＋ b ＝ 3 ( an ＋ a n ＋ b )

an＋1 ＝ 3 an ＋ 2 a n－ a＋ 2 b ∴ a＝ 1 , b ＝ 0

an＋1 ＋ n＋ 1 ＝ 3 ( an＋n ) , a1 ＋ 1 ＝ 2

数列{ an ＋ n } は初項 2, 公比 3 の等比数列
すうれつ しよこう こ う ひ と う ひす う れつ

an ＋n ＝ 2 × 3n－1

an ＝ 2 × 3n－1 － n

数列 an＋1＝ 2 an ＋n＋1 , a1＝ 1 について答えよ。
すう れつ こた

問題① 数列 { an }の第 2項から第 4 項まで求めよ。
もんだい すうれつ だい こう だい こう もと

問題② 数列 { an }を求めよ。もんだい すうれつ もと



数学Ｂ 漸化式 an＋1 ＝ p an＋f(n) 3 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ぜん か しき か だい

数列 an＋1＝－an ＋2 n , a1＝ 1 について答えよ。
すう れつ こた

例題① 数列 { an }の第 2 項 , 第 3 項を求めよ。
れいだい すうれつ だい こう だい こう もと

n＝ 1 のとき a2＝－ a1 ＋ 2 ＝ 1

n＝ 2 のとき a3＝－ a2 ＋ 4 ＝ 3

例題② 階差数列 { bn }を用いて , 数列{ an }を求めよ。れいだい か いさ す う れつ もち すうれつ もと

an＋1＝－ an ＋2 n より，an＋2＝－ an＋1＋2 n＋2

an＋2－ an＋1＝－( an＋1－ an ) ＋ 2

bn ＝ an＋1－ an とすると

bn＋1 ＝－ bn ＋ 2 , b1＝ a2 － a1 ＝ 0

bn＋1－ 1 ＝－( bn－ 1 ) , b1－ 1 ＝－1

bn－ 1 は初項－1 , 公比－1の等比数列であるから
しよこう こ う ひ とう ひ す うれ つ

bn ＝－1 × (－1)n－1＋ 1 ＝－(－1)n－1＋ 1

bn は an の階差数列 であるから，n≧ 2 のとき
かい さ す うれ つ

n－1

an ＝ a1＋ Σ { －(－1)n－1＋ 1 }
k＝1

n－1 n－1

＝ 1 － Σ (－1)n－1 ＋ Σ 1
k＝1 k＝1

(－1)n－1 － 1
＝ 1 － ＋( n－ 1 )

－ 1 － 1

(－1)n－1 － 1
＝ ＋ n

2

この式は n＝ 1 のときも成り立つ。
しき な た

(－1)n－1 － 1an ＝ ＋ n
2

例題③ an＋1＋ g( n＋ 1 )＝－( an＋ g(n) )となるれいだい

一次式 g(x) を利用して，数列 { an }を求めよ。い ち じ し き り よ う すうれつ もと

g(x)＝ a x ＋ b とおくと

an＋1 ＋ a ( n＋ 1 ) ＋ b ＝－ ( an ＋ a n ＋ b )
1an＋1＝－an－2an－a－2b ∴ a＝－1 , b ＝
2

1 1an＋1－n ＋ ＝－ ( an－ n＋ )2 2

1 1
数列{ an－ n＋ } は初項 , 公比－1
すうれつ しよこう こ う ひ

2 2

の等比数列であるから
と う ひす う れつ

1 1an－ n＋ ＝ (－1)n－1
2 2

1 1an＝ (－1)n－1 － ＋ n
2 2

数列 an＋1＝－an＋2 n ＋ 3, a1 ＝ 1 について答えよ。
すう れつ こた

問題① 数列 { an }の第 2項 , 第 3 項を求めよ。
もんだい すうれつ だい こう だい こう もと

問題② 数列 { an }を求めよ。もんだい すうれつ もと



数学Ｂ 漸化式 指数と対数 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ぜん か しき し す う たいすう か だい

数列 an＋1＝ 3 an ＋3n+1 , a1＝ 3 について答えよ。
すう れつ こた

例題① 数列 { an }の第 2 項 , 第 3項を求めよ。
れいだい すうれつ だい こう だい こう もと

n＝ 1 のとき a2＝ 3 a1 ＋ 32 ＝ 18

n＝ 2 のとき a3＝ 3 a2 ＋ 33 ＝ 81

例題② 数列 { an }の一般項 an を求めよ。
れいだい すうれつ いつぱんこう もと

an
両 辺を 3n+1 で割り，bn ＝ とおくと
りようへん わ

3n

an＋1 an
＝ ＋ 1 より

3n+1 3n

a1bn＋1 ＝ bn ＋ 1 , b1＝ ＝ 1
3

数列 { bn } は初項 1, 公差 1 の等差数列となり，
すうれつ しよこう こ う さ と うさ す う れつ

bn ＝ 1 ＋ ( n－ 1 ) × 1 ＝ n

よって an＝ 3n
× n

数列 an＋1＝ 3 an2 , a1＝ 1 について答えよ。
すう れつ こた

例題③ 数列 { an }の第 2 項 , 第 3項を求めよ。
れいだい すうれつ だい こう だい こう もと

n＝ 1 のとき a2＝ 3 a1 × a1 ＝ 9

n＝ 2 のとき a3＝ 3 a2 × a2 ＝ 243

例題④ 数列 { an }の一般項 an を求めよ。
れいだい すうれつ いつぱんこう もと

an＋1＝ 3 an2 , a1＝ 1 ＞ 0 より

an はすべての自然数において正である。
し ぜ ん す う せい

漸化式の両 辺を底を 3 とする対数をとると
ぜ ん か し き りようへん てい たいすう

log 3 an＋1 ＝ log 3 3 an2 ＝ log 3 an2 ＋ log 3 3

＝ 2 log 3 an ＋ 1

bn＝ log 3 an とおくと , an＝ 3bn

bn＋1 ＝ 2 bn ＋ 1 , b1＝ log 3 a1＝ 1

bn＋1 ＋ 1 ＝ 2 ( bn ＋ 1 )

数列 { bn ＋ 1 } は初項 2, 公比 2 の等比数列となり，
すうれつ しよこう こ う ひ とう ひ す うれ つ

bn ＝ 2 × 2 n－1－ 1 ＝ 2n
－ 1

よって an＝ 32n
－ 1

問題① 数列 an＋1＝ 4 an ＋4n+1 , a1＝ 4 の
もんだい すう れつ

一般項 an を求めよ。
いつぱんこう もと

問題② 数列 an＋1＝ 4 an2 , a1＝ 1 の
もんだい すう れつ

一般項 an を求めよ。
いつぱんこう もと



数学Ｂ 連立漸化式 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
れん りつぜん か しき か だい

例題 an＋1＝ 2 an ＋ bn , bn＋1＝ 3 an ＋ 4 bn
れい だい

a1＝ 2 , b1＝ 6 について答えよ。
こた

(1) a2 , b2 を求めよ。
もと

a2 ＝ 2 a1＋ b1 ＝ 2 × 2＋ 6 ＝ 10

b2 ＝ 3 a1＋ 4b1 ＝ 3 × 2 ＋ 4 × 6＝ 30

(2) 数列 { an } の漸化式を作れ。すうれつ ぜ ん か し き つく

bn＝ an＋1 － 2 an

bn＋1 ＝ an＋2－ 2 an＋1

bn＋1＝ 3 an ＋ 4 bn に代 入する。
だいにゆう

an＋2－ 2 an＋1＝ 3 an ＋ 4 ( an＋1 － 2 an )

an＋2 － 6 an＋1 ＋ 5 an ＝ 0

(3) 数列 { an }，数列 { bn }の一般項を求めよ。すうれつ すうれつ いつぱんこう もと

特性方程式 X2
－ 6 X＋ 5＝ 0 を解き，X＝ 1 , 5

とくせい ほうてい しき と

an＋2－ an＋1 ＝ 5 ( an＋1－ an )

a2－ a1＝ 10－ 2＝ 8

an＋1－ an ＝ 8 × 5
n－1

･･･①

an＋2－ 5 an＋1 ＝ ( an＋1－ 5 an )

a2－ 5 a1＝ 10 － 2 × 5 ＝ 0

an＋1－ 5 an ＝ 0 ･･･②

②－①より 4 an ＝ 8 × 5
n－1

an ＝ 2 × 5
n－1

bn＝ an＋1 － 2 an に代 入して
だいにゆう

bn ＝ 2 × 5
n
－ 2 × 2 × 5

n－1

＝ 2 × 5 × 5
n－1
－ 4 × 5

n－1

＝ 6 × 5
n－1

よって an ＝ 2 × 5
n－1

bn ＝ 6 × 5
n－1

問題 an＋1＝ 3 an ＋ bn , bn＋1＝ 2 an ＋ 4 bn
もんだい

a1＝ 2 , b1＝ 4 について答えよ。
こた

(1) a2 , b2 を求めよ。
もと

(2) 数列 { an } の漸化式を作れ。すう れつ ぜ ん か し き つく

(3) 数列 { an }，数列 { bn }の一般項を求めよ。すう れつ すうれつ いつぱんこう もと



数学Ｂ 連立漸化式 2 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
れん りつぜん か しき か だい

例題 an＋1＝ 3 an ＋ bn , bn＋1＝ 2 an ＋ 4 bn
れい だい

a1＝ 2 , b1＝ 4 について答えよ。
こた

(1) a2 , b2 を求めよ。
もと

a2 ＝ 3 a1＋ b1 ＝ 3 × 2＋ 4 ＝ 10

b2 ＝ 2 a1＋ 4 b1 ＝ 2 × 2 ＋ 4 × 4 ＝ 20

(2) 数列 { an＋ k bn } が等比数列になる k を求めよ。
すうれつ とう ひ すう れ つ もと

数列{ an＋ k bn } が等比数列になる条 件はすう れつ と うひ す うれ つ じようけん

an＋1＋ k bn＋1 ＝ l ( an＋ k bn )

となる k, l が存在することである。
そんざい

an＋1 , bn＋1 を代 入して
だいにゆう

( 3 an ＋ bn ) ＋ k ( 2 an ＋ 4 bn )

＝ l ( an ＋ k bn )

3 ＋ 2 k ＝ l , 1 ＋ 4 k ＝ k l より

1 ＋ 4 k ＝ k ( 3 ＋ 2 k )

2 k2 － k － 1 ＝ ( 2 k ＋ 1 ) ( k － 1 )＝ 0

1
k ＝ 1 , －

2

(3) 数列 { an }，数列 { bn }の一般項を求めよ。すうれつ すうれつ いつぱんこう もと

k ＝ 1 のとき， l ＝ 5 より

an＋ bn ＝ 5
n－1 ( 2 ＋ 4 )＝ 6 × 5

n－1

1 1
k ＝－ のとき， l ＝ 1＋ 2 × (－ ) ＝ 0

2 2

1 1an－ bn＝ 0
n－1 ( 2 － × 4 )＝ 0

2 2

bn ＝ 2 an より

an＋ bn ＝ an＋ 2 an＝ 3 an ＝ 6 × 5
n－1

an ＝ 2 × 5
n－1

bn ＝ 4 × 5
n－1

問題 an＋1＝ 2 an ＋ bn , bn＋1＝ 2 an ＋ 3 bn
もんだい

a1＝ 2 , b1＝ 4 について答えよ。
こた

(1) a2 , b2 を求めよ。
もと

(2) 数列 { an＋ k bn } が等比数列になる k を求めよ。
すう れつ とう ひ す うれ つ もと

(3) 数列 { an }，数列 { bn }の一般項を求めよ。すう れつ すうれつ いつぱんこう もと



数学Ｂ 連立漸化式 3 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
れん りつぜん か しき か だい

例題 an＋1＝ 3 an ＋ bn , bn＋1＝ 2 an ＋ 2 bn
れい だい

a1＝ 1 , b1＝ 4 について答えよ。
こた

(1) a2 , b2 を求めよ。
もと

a2 ＝ 3 a1＋ b1 ＝ 3 × 1 ＋ 4 ＝ 7

b2 ＝ 2 a1＋ 2 b1 ＝ 2 × 1 ＋ 2 × 4 ＝ 10

(2) 数列 { an } の漸化式を作れ。すうれつ ぜ ん か し き つく

bn＝ an＋1 － 3 an

bn＋1 ＝ an＋2－ 3 an＋1

bn＋1＝ 2 an ＋ 2 bn に代 入する。
だいにゆう

an＋2－ 3 an＋1＝ 2 an ＋ 2 ( an＋1 － 3 an )

an＋2 － 5 an＋1 ＋ 4 an ＝ 0

(3) 数列 { an }，数列 { bn }の一般項を求めよ。すうれつ すうれつ いつぱんこう もと

特性方程式 X2
－ 5 X＋ 4＝ 0 を解き，X＝ 1 , 4

とくせい ほうてい しき と

an＋2－ 4 an＋1 ＝ ( an＋1－ 4 an )

a2－ 4 a1＝ 7 － 4 × 1 ＝ 3

an＋1－ 4 an ＝ 3 ･･･①

an＋2－ an＋1 ＝ 4 ( an＋1－ an )

a2－ a1＝ 7 － 1 ＝ 6

an＋1－ an ＝ 6 × 4
n－1

･･･②

②－①より 3 an ＝ 6 × 4
n－1
－ 3

an ＝ 2 × 4
n－1
－ 1

bn＝ an＋1 － 3 an に代 入して
だいにゆう

bn ＝ (2 × 4
n
－ 1) － 3 (2 × 4

n－1
－ 1)

＝ 8 × 4
n－1
－ 1 － 6 × 4

n－1
＋ 3

＝ 2 × 4
n－1
＋ 2

よって

an ＝ 2 × 4
n－1
－ 1

bn ＝ 2 × 4
n－1
＋ 2

問題 an＋1＝ 2 an ＋ bn , bn＋1＝ an ＋ 2 bn
もんだい

a1＝ 1 , b1＝ 3 について答えよ。
こた

(1) a2 , b2 を求めよ。
もと

(2) 数列 { an } の漸化式を作れ。すう れつ ぜ ん か し き つく

(3) 数列 { an }，数列 { bn }の一般項を求めよ。すう れつ すうれつ いつぱんこう もと



数学Ｂ 連立漸化式 ４ 課題 (発展) ( )年 ( )組 ( )番 ( )
れん りつぜん か しき か だい はつてん

例題 an＋1＝ 2 an ＋ bn , bn＋1＝ 2 an ＋ 3 bn
れい だい

a1＝ 2 , b1＝ 4 の一般項を求めよ。
いつぱんこう もと

(1) an＋1 , bn＋1を行 列で 表 せ。行 列を Aとする。
ぎようれつ あらわ ぎようれつ

an＋1 2 1 an＝( bn＋1 ) ( 2 3 ) ( bn )
(2) 行 列 A の固有値を求めよ。
ぎようれつ こ ゆ う ち もと

2 －λ 1
det ( A－λ I ) ＝ det ( 2 3 －λ)
＝( 2 －λ) ( 3 －λ ) － 1 × 2＝λ2 － 5λ＋ 4 ＝ 0

よって，固有値はλ＝ 1 , 4
こ ゆ う ち

(3) 行 列 A の固有ベクトルを求めよ。
ぎようれつ こ ゆ う もと

1 1 x 0
λ＝ 1 のとき ＝ より( 2 2 ) ( y ) ( 0 )
x ＋ y＝ 0 よって x ＝ 1 のとき y ＝－1

－2 1 x 0
λ＝ 4 のとき ＝ より( 2 －1 ) ( y ) ( 0 )
－2 x ＋ y＝ 0 よって x＝ 1のとき y＝ 2

1 1
よって，x1 , x2 , x1 , x2 ≠ 0( －1 ) ( 2 )

(3) 行 列 A を対角化せよ。
ぎようれつ た い か く か

a b －1 1 d － b
＝( c d ) ad － bc ( － c a )

1 1 1 2 －1
P ＝ とすると P －1 ＝( －1 2 ) 3 ( 1 1 )

P －1 A P を求める。
もと

a b p q ap＋ br aq ＋ bs
＝( c d ) ( r s ) ( cp ＋ dr cq ＋ ds )

1 2 －1 2 1 1 2 －1
＝

3 ( 1 1 ) ( 2 3 ) 3 ( 4 4 )
1 2 －1 1 1 1 3 0 1 0

＝ ＝
3 ( 4 4 ) (－1 2 ) 3 ( 0 12 ) ( 0 4 )

(4) An
を求めよ。
もと

1 0 1 0
P －1 A P ＝ より P －1 AnP ＝( 0 4 ) ( 0 4n )

1 1 1 0 2 －1 1An＝ ×( －1 2 ) ( 0 4n ) ( 4 4 ) 3

1 4n 2 －1 1
＝ ×( －1 2 ×4n) ( 4 4 ) 3

1 2＋4n+1
－1＋4n+1

＝
3 ( －2＋2 ×4n+1 1＋2 ×4n+1 )

(5) 数列 { an }，数列 { bn }の一般項を求めよ。すうれつ すうれつ いつぱんこう もと

an 1 2＋4n－1
－1＋4n－1 2

＝( bn ) 3 ( －2＋2 ×4n－1 1＋2 ×4n－1 )( 4 )
2 × 4n－1
＝ ( 4n )

問題 an＋1＝ 2 an ＋ bn , bn＋1＝ 3 an ＋ 4 bn
もんだい

a1＝ 1 , b1＝ 3 の一般項を求めよ。
いつぱんこう もと



数学Ｂ 漸化式（分数） 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ぜ ん か し き ぶんすう か だい

１．次の数列{an}の一般項 anを求めよ。
つぎ すう れつ いっ ぱん こう もと

1 1
例題 a1＝ 1, － ＝ 4n－1れい だい

an＋1 an

1 1bn ＝ とおくと b1 ＝ ＝ 1an 1

bn＋1 － bn＝ 4n－1
より n ≧ 2 のとき

n－1 1( 4n－1
－1 ) 4n－1

＋2bn＝ b1＋ Σ 4k－1
＝1＋ ＝

k＝1 4 － 1 3

b1 ＝ 1 より，この式は n ＝ 1 でも成り立つ。
しき な た

3
よって an ＝ 4n－1

＋2
1 1

問題① a1＝ 1, － ＝ 2n－1もんだい

an＋1 an

1 1
問題② a1＝ 1, － ＝ 2nもんだい

an＋1 an

２．次の数列 {an}の一般項 anを求めよ。
つぎ すうれつ いっぱん こう もと

an例題 a1＝ 1, an＋1 ＝
れい だい

3 an ＋ 2

a1＝ 1 と漸化式の 形 から an ＞ 0 になる。
ぜ ん か し き かたち

漸化式の両 辺の逆 数をとると
ぜ ん か し き りようへん ぎやくすう

1 3 an ＋ 2 2
＝ ＝ 3 ＋an＋1 an an

1 1bn ＝ とおくと b1 ＝ ＝ 1an 1

bn＋1 ＝ 2 bn ＋ 3

特性方程式 X＝ 2 X＋ 3 を解き，X＝－3
とくせいほうていしき と

bn＋1 ＋ 3＝ 2 ( bn ＋ 3 )

{ bn ＋ 3 } は初項 4，公比 2 の等比数列になる。
しよこう こ う ひ と うひ す う れつ

bn ＋ 3 ＝ 4 × 2n－1
＝ 2n＋1

bn ＝ 2n＋1
－ 3

1
よって an ＝

2n＋1
－ 3

an問題 a1＝ 1, an＋1 ＝
もんだい

an ＋ 2



数学Ｂ 漸化式（分数） 2 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ぜ ん か し き ぶんすう か だい

１．次の数列{an}の一般項 anを求めよ。
つぎ すう れつ いっ ぱん こう もと

1 1
例題 a1＝ 1, － ＝ 2 n
れい だい

an＋1 an

1 1bn ＝ とおくと b1 ＝ ＝ 1an 1

bn＋1 － bn＝ 2 n より n ≧ 2 のとき

n－1 (n－ 1) nbn＝ b1＋ Σ 2 k＝1＋ 2 × ＝ n2－ n＋ 1
k＝1 2

b1 ＝ 1 より，この式は n ＝ 1 でも成り立つ。
しき な た

1
よって an ＝ n2－ n＋ 1

1 1
問題① a1＝ 1, － ＝ 4 n
もんだい

an＋1 an

1 1
問題② a1＝ 1, － ＝ 2 n ＋ 1
もんだい

an＋1 an

２．次の数列 {an}の一般項 anを求めよ。
つぎ すうれつ いっぱん こう もと

an例題 a1＝ 1, an＋1 ＝
れい だい

2 an ＋ 1

a1＝ 1 と漸化式の 形 から an ＞ 0 になる。
ぜ ん か し き かたち

漸化式の両 辺の逆 数をとると
ぜ ん か し き りようへん ぎやくすう

1 2 an ＋ 1 1
＝ ＝ 2 ＋an＋1 an an

1 1bn ＝ とおくと b1 ＝ ＝ 1an 1

bn＋1 ＝ bn ＋ 2 , bn＋1 － bn ＝ 2

bn は初項 1，公差 2 の等差数列になる。
しよこう こう さ と う さす う れつ

bn ＝ 1 ＋ (n－ 1) × 2 ＝ 2 n－ 1

1
よって an ＝ 2 n－ 1

an問題① a1＝ 1, an＋1 ＝ , an ＞ 0
もんだい

3 an ＋ 1

2 an問題② a1＝ 1, an＋1 ＝ , an ＞ 0
もんだい

an ＋ 2



数学Ｂ 漸化式（分数） ３ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ぜ ん か し き ぶんすう か だい

例題 次の数列{an}の一般項 anを求めよ。
れいだい つぎ すう れつ いっぱん こう もと

3a1＝ 2, an＋1 ＝ 4－ an

3
特性方程式 X ＝ 4 － より X ＝ 1 , 3
とくせいほうていしき

X

X2
－ 4 X＋ 3＝ ( X－ 1 ) ( X－ 3 )＝ 0

3
4 － － 1an＋1 － 1 an

＝

an＋1 － 3 3
4 － － 3an

3
3 － an

＝

3
1 － an

3 ( an － 1 )
＝

an － 3

an－ 1 2 － 1
＝ bn とすると b1 ＝ ＝－1

an － 3 2 － 3

bn＋1 ＝ 3 bn より bn ＝－ 3
n－1

an－ 1
＝－ 3

n－1

an － 3

an－ 1 ＝ － 3
n－1 ( an － 3 )

＝－ 3
n－1 an ＋ 3

n

( 1＋ 3
n－1 ) an ＝ 1 ＋ 3

n

1 ＋ 3
n

an＝
1 ＋ 3

n－1

問題 次の数列 {an}の一般項 anを求めよ。
もんだい つぎ すうれつ いっぱん こう もと

5a1＝ 6, an＋1 ＝ 6 － an



数学Ｂ 漸化式(Snと an) 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ぜん か しき か だい

例題① Sn＝ 2 an ＋ n＋ 1 の一般項 an を求めよ。
れい だい いつぱんこう もと

S1 ＝ a1 ＝ 2 a1 ＋ 1＋ 1 より a1 ＝－2

Sn＝ 2 an ＋ n＋ 1 より

Sn＋1 ＝ 2 an＋1 ＋ ( n＋ 1 ) ＋ 1 ＝ 2 an＋1＋n＋2

Sn＋1－ Sn ＝ ( 2 an＋1＋ n ＋ 2 ) － ( 2 an＋ n ＋ 1)

＝ 2 an＋1－ 2 an ＋ 1 ＝ an＋1

したがって an＋1－ 2 an ＋ 1 ＝ 0

特性方程式 X2－ 2 X＋ 1 ＝ 0 を解き，X＝ 1
とくせいほうていしき と

an＋1－ 1 ＝ 2 ( an － 1 )

{ an － 1 } は初項－3 , 公比 2 の等比数列
しよこう こ う ひ と うひ す う れつ

an ＝－3 × 2n－1
＋ 1

例題② Sn＝ 2 an － 2
nれい だい

S1 ＝ a1 ＝ 2 a1 － 21
より a1 ＝ 2

Sn＝ 2 an －2
n
より Sn＋1 ＝ 2 an＋1 －2

n＋1

Sn＋1－ Sn

＝( 2 an＋1 － 2n＋1 ) － ( 2 an－ 2n )

＝ 2 an＋1－ 2 an － 2n
＝ an＋1

したがって an＋1－ 2 an － 2n
＝ 0

両 辺を 2n ＋1
で割り整理すると

りようへん わ せ い り

an＋1 an 1
－ － ＝ 0

2n＋1 2n 2

an 2
＝ bn とすると b1 ＝ ＝ 1

2n 2

1bn＋1 － bn － ＝ 02

1bn＋1 － bn ＝ 2

1bn＋1 は初項 1 , 公差 の等差数列
しよこう こ う さ と う さす う れつ

2

1 1bn ＝ n ＋
2 2

1 1an＝ ( n ＋ ) × 2n
2 2

＝ 2n－1 ( n＋ 1 )

問題① Sn＝ 2 an ＋ n－ 1 の一般項 an を求めよ。
もんだい いつぱんこう もと

問題② Sn＝ 2 an ＋ 2
nもんだい



数学Ｂ 漸化式(応用) 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ぜん か しき おうよう か だい

１．次の図形図形について答えよ。
つぎ ず け い ず け い こた

例題 AB＝ 4 , BC＝ 12 , ∠ABC ＝ 90ﾟ の直角三角形
れいだい ちょっかくさんかっけい

の内部に辺 BC に接するように正方形 S1, S2, ･･･
な い ぶ へん せっ せいほうけい

をおく。正方形の一辺の長さを a1 , a2, a3, ･･･
せいほうけい いつぺん なが

とする。anの 値 を n の式で 表 せ。
あたい しき あらわ

A

B1
C1

S1 S2 S3 S4

B C

S1 の 1 辺の長さ a1 は，△AB1C1 ∽△ABC より
へん なが

AB1 ：B1C1 ＝ AB：BC

4 － a1：a1 ＝ 4：12 ∴ a1 ＝ 3

S2 の 1 辺の長さ a2 も同様に
へん なが どうよう

93 － a2：a2 ＝ 4：12 ∴ a2 ＝ 4

3{ an } は初項 3, 公比 の等比数列になる。
しよこう こ う ひ と う ひす う れつ

4

3an ＝ 3 ( ) n－1

4

問題 AB＝ 3 , BC＝ 6 , ∠ABC ＝ 90ﾟ の直角三角形
もんだい ちょっかくさんかっけい

の内部に辺 BC に接するように正方形 S1, S2, ･･･
な い ぶ へん せっ せいほうけい

をおく。正方形の一辺の長さを a1 , a2, a3, ･･･
せいほうけい いつぺん なが

とする。anの 値 を n の式で 表 せ。
あたい しき あらわ

A

B1 C1

S1 S2 S3 S4

B C

２．次の図形について答えよ。
つぎ ず け い こた

例題 平 面 上に n本の直 線があり，平行な直 線は
れいだい へいめんじよう ほん ちよくせん へいこう ちよくせん

なく，どの 3本も同一の点を通らない。
ほん どういつ てん とお

これらの直 線によってできる交点の個数 an
ちよくせん こうてん こ す う

を nの式で 表 せ。
しき あらわ

1 本は交点がなく，a1 ＝ 0
ぽん こうてん

2 本は 1 本目との交点ができ，a2 ＝ 1
ぽん ぽ ん め こうてん

3 本は 1, 2 本目との交点が追加され，
ほん ほ ん め こうてん つ い か

a3 ＝ 1 ＋ 2 ＝ 3

n本の直 線に，1 本追加すると，
ほん ちよくせん ぽん つ い か

n本との交点が追加される。
ほん こうてん つ い か

したがって，an+1 ＝ an ＋ n

an+1 － an ＝ n , a1 ＝ 0

n≧ 2 のとき

n－1 ( n－ 1 ) nan＝ a1 ＋ Σ k ＝ 0 ＋
k＝1 2

n ( n－ 1 )
＝

2

この式は n＝ 1 のときも成り立つ。
しき な た

n ( n－ 1 )an＝ 2

問題 平 面 上に n本の直 線があり，平行な直 線は
もんだい へいめんじよう ほん ちよくせん へいこう ちよくせん

なく，どの 3本も同一の点を通らない。
ほん どういつ てん とお

これらの n本の直 線によって，平面は何個に
ほん ちよくせん へいめん な ん こ

分割されるか。
ぶんかつ




